
海南省2011年初中毕业生学业考试

数 学 科 试 题

（考试时间100分钟，满分110分）

[来源:学科
特别提醒：

1.选择题用2B铅笔填涂，其余答案一律用黑色笔填写在答题卡上，写在试题卷上无效.

2.答题前请认真阅读试题及有关说明.

3.请合理安排好答题时间.

一、选择题（本大题满42分，每小题[image: image232.jpg]


3分）

在下列各题的四个备选答案中，只有一个是正确的，请在答题卡上把你认为正确的答案的字母代号按要求用2B铅笔涂黑.
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6．图1所示几何体的俯视图是
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7．正方形是轴对称图形，它的对称轴共有

A 1条           B 2条           C 3条           D 4条

8．把1枚质地均匀的普通硬币重复掷两次，落地后两次都是正面朝上的概率是
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9．海南省2010年第六次人口普查数据显示，2010年11月1日零时，全省总人口为8671518人，数据8671518用科学记数法（保留三个有效数字）表示应是
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10．已知点A(2,3)在反比例函授
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的图象上，则
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11．如图2， 已知直线
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12．如图3，在
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于点D,则图中相似三角形共有

A．1对          B．2对           C．3对            D．4对

13.如图4，在以
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14.如图5，将    ABCD折叠，使顶点恰落在AB边上的点M处，折痕为AN，那么对于结论①MN∥BC,②MN=AM,下列说法正确的是

A．①②都对          B．①②都错         C．①对②错          D．①错②对



二、填空题（本大题满分12分，每小题3分）

15．分解因式
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17．如图6，在
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的垂直平分线交
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18．如图7，
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三、解答题（本大题满分56分）

19. 计算：（满分8分，每小题4分）
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20.（满分8分）第十六届亚运会共颁发金牌477枚，图8是不完整的金牌数条形统计图和扇形统计图
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根据以上信息，解答下列问题：

（1）请将条形统计图补充完整;

（2）中国体育健儿在第十六届亚运会上共夺得金牌__________枚；

（3）在扇形统计图中，日本代表团所对应的扇形的圆心角约为_________
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21.（满分8分），在正方形网格中建立如图9所示的平面直角坐标系xoy，△ABC的三个顶点都在格点上，点A的坐标是
[image: image97.wmf](
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，请解答下列问题：
（1）将△ABC向下平移5个单位长度，画出平移后的△A1B1C1移并写出点A的对应点A1的坐标；
（2）画出△A1B1C1关于y轴对称的△A2B2C2 ；

（3）将△ABC绕点C逆时针旋转90°，画出旋转后的△A3B3C[image: image98.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)
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22.（满分8分） 在海南东环高铁上运行的一列“和谐号”动车组有一等车厢和二等车厢共6节，一共设有座位496个，其中每节一等车厢座位64个，每节二等车厢设座位92个。试求该列车一等车厢和二等车厢各有多少节？

23.（满分10分）如图10，在菱形
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24．（满分14分）如图11，已知抛物线
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为常数）经过坐标原点
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,且与x轴交于另一点
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在第一象限。

（1）求该抛物线所对应的函数关系式；

（2）设点
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是该抛物线上位于x轴上方，且在其对称轴左侧的一个动点；过点
[image: image115.wmf]A

作与x轴的平行线交该抛物线于另一点
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①当线段
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的长都是整数个单位长度时，求矩形
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的周长；

②求矩形
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的周长的最大值，并写出此时点
[image: image125.wmf]A

的坐标；

③当矩形
[image: image126.wmf]ABCD

的周长取得最大值时，它的面积是否也同时取得最大值？请判断并说明理由。


　

一、选择题（本大题满分42分，每小题3分）下列各题的四个备选答案有且只有一个正确，请在答题卡上把正确答案的字母代号按要求涂黑
1、（2011•海南）﹣3的绝对值是（　　）


A、﹣3

B、3


C、[image: image128.png].





D、[image: image130.png]



考点：绝对值。

专题：计算题。

分析：计算绝对值要根据绝对值的定义求解．第一步列出绝对值的表达式；第二步根据绝对值定义去掉这个绝对值的符号．

解答：解：|﹣3|=3．

故﹣3的绝对值是3．

故选B．

点评：考查了绝对值的定义，绝对值规律总结：一[image: image131.png]


个正数的绝对值是它本身；一个负数的绝对值是是它的相反数；0的绝对值是0．

2、（2011•海南）计算（a2）3，正确结果是（　　）


A、a5

B、a6

C、a8

D、a9
考点：幂的乘方与积的乘方。

专题：探究型。

分析：根据幂的乘方法则进行计算即可．

解答：解：由幂的乘方与积的乘方法则可知，（a2）3=a2×3=a6．

故选B．

点评：本题考查的是幂的乘方法则，即底数不变[image: image132.png]


，指数相乘．

3、（2011•海南）不等式x﹣2＜0的解集是（　　）


A、x＞﹣2

B、x＜﹣2


C、x＞2

D、x＜2

考点：解一元一次不等式。

分析：首先移项，注意要﹣2移项后变号，再合并同类项即可．

解答：解：x﹣2＜0，

移项得：x＜0+2，

合并同类项得：x＜2，

∴不等式的解集为：x＜2．

故选D．

点评：此题主要考查了一元一次不等式的解法，解题过程中一定要注意符号问题．

4、（2011•海南）数据2，﹣l，0，1，2的中位数是（　　）


A、1

B、0


C、﹣1

D、2

考点：中位数。

专题：应用题。

分析：将数据按从小到大依次排列，由于数据有奇数个，故中间位置的数即为中位数．

解答：解：将数据2，﹣l，0，1，2按从小到大依次排列为﹣l，0，1，2，2，

中位数为1．

故选A．

点评：此题考查了中位数的定义，将原数据按从小到大依次排列是解题的关键．

5、（2011•海南）“比a的2倍大l的数”用代数式表示是（　　）


A、2（a+1）

B、2（a﹣1）


C、2a+1

D、2a﹣1

考点：列代数式。

分析：由题意按照描述列式子为2a+1，从选项中对比求解．

解答：解：由题意按照描述列下式子：2a+1

故选C．

点评：解决问题的关键是读懂题意，找到所求的量的等量关系．

6、（2011•海南）如图所示几何体的俯枧图是（　　）[image: image133.png]




A、


B、[image: image135.png]




C、


D、[image: image137.png]



考点：简单组合体的三视图。

专题：几何图形问题。

分析：找到从上面看所得到的图[image: image138.png]


形即可，注意中间一个圆内切．

解答：解：从上面看可得到一个长方形，中间一个内切的圆的组合图形．

故选A．

点评：本题考查了三视图的知识，俯视图是从物体的上面看得到的视图，注意看得到的棱画实线．

7、（2011•海南）正方形是轴对称图形，它的对称轴共有（　　）


A、1条

B、2条


C、3条

D、4条

考点：正方形的性质；轴对称图形。[来源:学科网ZXXK]
专题：计算题。

分析：正方形既是矩形，又是菱形，具有矩形和菱形的轴对称性，由此可知其对称轴．

解答：解：正方形的对称轴是两对角线所在的直线，两对边中点所在的直线，

对称轴共4条．

故选D．

点评：本题考查了正方形的轴对称性．关键是明确正方形既具有矩形的轴对称性，又具有菱形的轴对称性．

8、（2011•海南）一把1枚质地均匀的昔通硬币重复掷两次，落地后两次都是正面朝上的概率是（　　）


A、1

B、[image: image140.png]




C、[image: image142.png]




D、[image: image144.png]1




考点：列表法与树状图法。

专题：数形结合。

分析：列举出所有情况，看落地后两次都是正面朝上的情况数占总情况数的多少即可．

解答：解：
共有4种情况，落地后两次都是正面朝上的情况数有1种，所以概率为[image: image147.png]1



．故选D．

点评：考查概率的求法；得到落地后两次都是正面朝上的情况数是解决本题的关键；用到的知识点为：概率=所求情况数与总情况数之比．

9、（2011•海南）海南省20l0年第六次人口普查数据显示，2010年11月1日零时．全省总人口为8671518人．数据8671518用科学记数发（保留三个有效数字）表示应是（　　）


A、8.7×106

B、8.7×107

C、8.67×106

D、8.67×107
考点：科学记数法与有效数字。

分析：科学记数法[image: image148.png]


的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值是易错点，由于8671518有7位，所以可以确定n=7﹣1=6．

有效数字的计算方法是：从左边第一个不是0的数字起，后面所有的数字都是有效数字．

用科学记数法表示的数的有效数字只与前面的a有关，与10的多少次方无关．

解答：解：8671518=8.671518×106≈8.67×106．

故选C．

点评：此题考查科学记数法的表示方法，以及用科学记数法表示的数的有效数字的确定方法．

10、（2011•海南）已知点A（2，3）在反比例函数[image: image150.png]_k+1



的图象上，则k的值是（　　）


A、﹣7

B、7


C、﹣5

D、5

考点：待定系数法求反比例函数解析式。

分析：将A点坐标代入反比例函数[image: image152.png]_k+1



，即可得出答案．

解答：解：∵点A（2，3）在反比例函数[image: image154.png]_k+1



的图象上，

∴k+1=6．

解得k=5．

故选D．

点评：本题考查了用待定系数法求反比例函数的解析式，反比例函数图象上点的坐标特征，横纵坐标乘积为定值．

11、（2011•海南）如图．已知直线a，b被直线c所截，且a∥b，∠1=48°，那么∠2的度数为（　　）

[image: image155.png]




A、42°

B、48°


C、52°

D、132°

考点：平行线的性质。

分析：由a∥b，∠1=48°，根据两直线平行，同位角相等得到∠3=∠1=48°，再根据对顶角相等即可得到∠2．

解答：解：如图，

∵a∥b，∠1=48°，

∴∠3=∠1=48°，

∴∠2=∠3=48°．

故选B．



点评：本题考查了两直线平行的性质：两直线平行，同位角相等；也考查了对顶角的性质．

12、（2011•海南）如图，在△ABC中．∠ACB=90°，CD⊥AB于点D，则图中相似三角形共有（　　）

[image: image157.png]




A、1对

B、2对


C、3对

D、4对

考点：相似三角形的判定。

专题：常规题型。

分析：根据相似三角形的判定定理及已知即可得到存在的相似三角形．

解答：解：∵∠ACB=90°，CD⊥AB，

∴△ABC∽△ACD，

△ACD∽CBD，

△ABC∽CBD，

所以有三对相似三角形．[来源:学#科#网Z#X#X#K]
故选C．

点评：本题主要考查相似三角形的判定定理：（1）两角对应相等的两个三角形相似．（2）两边对应成比例且夹角相等的两个三角形相似．（3）三边对应成比例的两个三角形相似．

13、（2011•海南）如图，在以AB为直径的半圆O中，C是它的中点，若AC=2，则△ABC的面积是（　　）




A、1.5

B、2


C、3

D、4

考点：圆周角定理；等腰直角三角形；圆心角、弧、弦的关系。

分析：利用圆周角定理推论可得∠C=90°，根据C是半圆O中点，可得AC=CB，再求三角形的面积=[image: image160.png]


AC•BC．

解答：解：∵C是半圆O中点，

∴AC=CB=2，

∵AB为直径，

∴∠C=90°，

∴△ABC的面积是：2×2×[image: image162.png]


=2．

故选B．

点评：此题主要考查了圆周角定理与三角形的面积公式，做题的关键是证出△ACB是等腰直角三角形．

14、（2011•海南）如图，将平行四边形ABCD折叠，使顶点D恰落在AB边上的点M处，折痕为AN，那么对于结论 ①MN∥BC，②MN=AM，下列说法正确的是（　　）

[image: image163.png]




A、①②都对

B[image: image164.png]


、①②都错


C、①对②错

D、①错②对

考点：翻折变换（折叠问题）；平行四边形的性质。

分析：根据题意，推出∠B=∠D=∠AMN，即可推出结论①，由AM=DA推出四边形AMND为菱形，因此推出②．

解答：解：∵平行四边形ABCD，

∴∠B=∠D=∠AMN，

∴MN∥BC，

∵AM=DA，

∴四边形AMND为菱形，

∴MN=AM．

故选A．

点评：本题主要考查翻折变换的性质、[image: image165.png]


平行四边形的性质、菱形的判定和性质，平行线的判定，解题的关键在于熟练掌握有关的性质定理，推出四边形AMND为菱形．

二、填空题（本答题满分12分，每小题3分）

15、（2011•海南）分解因式：x2﹣4=　（x+2）（x﹣2）　．

考点：因式分解-运用公式法。

分析：直接利用平方差公式进行因式分解即可．

解答：解：x2﹣4=（x+2）（x﹣2）．

点评：本题考查了平方差公式因式[image: image166.png]


分解．能用平方差公式进行因式分解的式子的特点是：两项平方项，符号相反．

16、（2011•海南）方程[image: image168.png]


的解是　x=﹣3　．

考点：解分式方程。

分析：观察可得最简公分母是（2+x），方程两边乘最简公分母，可以把分式方程转化为整式方程求解．

解答：解：方程的两边同乘（2+x），得

x=3x+6，

解得x=﹣3．

检验：把x=﹣3代入（x+2）=﹣1≠0．

∴原方程的解为：x=﹣3．

故答案为：x=﹣3．

点评：本题考查了分式方程的解的解法，注：

（1）解分式方程的基本思想是“转化思想”，把分式方程转化为整式方程求解．

（2）解分式方程一定注意要验根．

17、（2011•海南）如图，在△ABC中，AB=AC=3cm，AB的垂直平分线交AC于点N，△BCN的周长是5cm，则BC的长等于　2　cm．



考点：线段垂直平分线的性质。

专题：计算题。

分析：由AB的垂直平分线交AC于点N，根据线段的垂直平分线的性质得到NA=NB，而BC+BN+NC=5cm，则BC+AN+NC=5cm，由AC=AN+NC=3cm，即可得[image: image170.png]


到BC的长．

解答：解：∵AB的垂直平分线交AC于点N，

∴NA=NB，

又∵△BCN的周长是5cm，

∴BC+BN+NC=5cm，

∴BC+AN+NC=5cm，

而AC=AN+NC=3cm，

∴BC=2cm．

故答案为：2．

点评：本题考查了线段的垂直平分线的性质：线段的垂直平分线的点到线段两端点的距离相等；也考查了三角形周长的定义．

18、（2011•海南）如图，AB是⊙O的直径，AC是⊙O的切线，A为切点，连接BC交⊙O于点D，若∠C=50°，则∠AOD=　80°　•

[image: image171.png]



考点：切线的性质；圆周角定理。

分析：连接AD，推出AD⊥BD，∠DAC=∠B=90°﹣∠C=40°，推出∠AOD=80°．

解答：解：连接AD，

∵AB是⊙O的直径，AC是⊙O的切线，

∴AD⊥BD，AB⊥AC，

∵∠C=50°，

∴∠DAC=∠B=90°﹣∠C=40°，

∴∠AOD=80°．

故答案为：80°．



点评：本题主要考查圆周角定理、切线的性质，解题的关键在于连接AD，构建直角三角形，求∠B的度数．

三、解答题（本答题满分56分）

19、（2011•海南）计算

（1）[image: image174.png]3% -axi+ (-2)°




（2）（a+1）2﹣a（a﹣1）

考点：整式的混合运算；实数的运算。

分析：（1）本题需先根据实数的运算法则分别进行计算，再把[image: image175.png]


所得结果合并即可．

（2）本题需先根据整式的混合运算的顺序和乘法公式分别进行计算再合并同类项即可求出结果．

解答：解（1）[image: image177.png]3% -axi+ (-2)°



，

=3﹣2﹣8，

=﹣7；

（2）（a+1）2﹣a（a﹣1），

=a2+2a+1﹣a2+a，

=3a+1．

点评：本题主要考查了整式的混合运算，在解题时要注意运算顺序和法则以及乘法公式的综合应用是本题的关键．

20、（2011•海南）第十六届亚远会共颁发金牌477枚，如图是不完整的金牌数条形统计图和扇形统计图，

[image: image178.jpg]amn # 16 B2 SHENFIHE # 16 Bz RS i B





根据以上信息．觯答下列问题：

（1）请将条形统计图补充完整；

（2）中国体育健儿在第十六届亚运会上共夺得金牌　199　枚；

（3）在扇形统计图中，日本代表团所对应的扇形的圆心角约为　36　°（精确到1°）．

考点：条形统计图；扇形统计图。

分析：（1）利用总人数减去中国，韩国，伊朗，其它国家的人数，即可求得日本的奖牌数，从而作出统计图；

（2）根据条形统计图即可直接写出；

（3）利用360度乘以日本所占的比例即可求解．

解答：解：（1）日本的奖牌数是：477﹣199﹣76﹣20﹣134=48．[来源:学科网]


（2）根据条形图可以得到：中国体育健儿在第十六届亚运会上共夺得金牌1[image: image180.png]


99枚；

故答案是：199．

（3）圆心角是：360×[image: image182.png]377



≈36°

故答案是：36°．[来源:学科网ZXXK]
点评：本题主要考查了条形统计图与扇形统计图，条形统计图容易表示出各段人数的[image: image183.png]


多少，而扇形统计图可以反映出各部分所占的比例．

21、（2011•海南）在正方形网格中建立如图所示的平面直角坐标系xoy．△ABC的三个顶点都在格点上，点A的坐标是（4，4 ），请解答下列问题；

（1）将△ABC向下平移5个单位长度，画出平移后[image: image184.png]


的A1B1C1，并写出点A的对应点A1的坐标；

（2）画出△A1B1C1关于y轴对称的△A2B2C2；

（3）将△ABC绕点C逆时针旋转90°，画出旋转后的的△A3B3C．

[image: image185.jpg]



考点：作图-旋转变换；作图-轴对称变换；作图-平移变换。

分析：（1）由将△ABC向下平移5个单位长度，画出平移后的A1B1C1，即可知横坐标不变，纵坐标减5，则可在平面直角坐标系中画出；

（2）由△A1B1C1关于y轴对称的是△A2B2C2，即可知纵坐标不变，横坐标互为相反数，在平面直角坐标系中画出即可；

（3）由将△ABC绕点C逆时针旋转90°，则可知旋转角为90°，注意是逆时针旋转即可画出图形．

解答：解：（1）如图：点A的对应点A1的坐标为（4，﹣1）；

（2）如图：△A2B2C2即是△A1B1C1关于y轴对称得到的；

（3）如图：△A3B3C[image: image186.png]


即是将△ABC绕点C逆时针旋转90°得到的．



点评：此题考查了平移、对称以及旋转的知识，考查了学生的动手能力．掌握各种变换的性质是解题的关键．

22、（2011•海南）在海南东环高铁上运行的一列“和谐号”动车组有一等车厢和二等车厢共6节，一共设有座位496个．其中每节一等车厢设座位64个，每节二等车厢设座位92个．试求该列车一等车厢和二等车[image: image188.png]


厢各有多少节？

考点：二元一次方程组的应用。

专题：方程思想。

分析：设该列车一等车厢和二等车厢各有x、y节，则第一个相等关系为：x+Y=6，再根据一共设有座位496个．其中每节一等车厢设座位64个，每节二等车厢设座位92个得第二个相等关系为：

64x+92y=496，由此列方程组求解．

解答：解：设该列车一等车厢和二等车厢各有x、y节，根据题意得：

[image: image190.png]{x+y: 6
64x +92y =496



，

解得：[image: image192.png]


．

答：该列车一等车厢和二等车厢各有2，4节．

点评：此题考查的知识点是二元一次方程组的应用，解题的关键是由已知找出两个相等关系，列方程组求解．

23、（2011•海南）如图，在菱形ABCD中，∠A=60°，点P、Q分别在边AB、BC上，且AP=BQ．

（1）求证：△BDQ≌△ADP；

（2）已知AD=3，AP=2，求cos∠BPQ的值（结果保留根号）．

[image: image193.png]



考点：菱形的性质；全等三角形的判定与性质；解直角三角形。

分析：（1）由四边形ABCD是菱形，可证得AD=AB，∠ABD=∠CBD=[image: image195.png]


∠ABC，AD∥BC，又由∠A=60°，易得△ABD是等边三角形，然后由SAS即可证得△BDQ≌△ADP；

（2）首先过点Q作QE⊥AB，交AB的延长线于E，然后由三角函数的性质，即可求得PE与QE的长，又由勾股定理，即可求得PQ的长，则可求得cos∠BPQ的值．

解答：解：（1）∵四边形ABCD是菱形，

∴AD=AB，∠ABD=∠CBD=[image: image197.png]


∠ABC，AD∥BC，

∵∠A=60°，

∴△ABD是等边三角形，∠ABC=120°，

∴AD=BD，∠CBD=∠A=60°，

∵AP=BQ，

∴△BDQ≌△ADP（SAS）；

（2）过点Q作QE⊥AB，交AB的延长线于E，

∵△BDQ≌△ADP，

∴BQ=AP=2，

∵AD∥BC，

∴∠QBE=60°，

∴QE=QB•sin60°=2×[image: image199.png]


=[image: image201.png]


，BE=QB•cos60°=2×[image: image203.png]


=1，

∵AB=AD=3，

∴PB=AB﹣AP=3﹣2=1，

∴PE=PB+BE=2，

∴在Rt△PQE中，PQ=[image: image205.png]PE® + QE*



=[image: image207.png]


，

∴cos∠BPQ=[image: image209.png]PE



=[image: image211.png]


=[image: image213.png]


．



点评：此题考查了菱形的性质与勾股定理、三角函数的性质．此题难度适中，解题的关键是数形结合思想的应用．

24、（2011•海南）如图，已知抛物线y=﹣x2+bx+9﹣b2（b为常数）经过坐标原点O，且与x轴交于另一点E．其顶点M在第一象限．

（1）求该抛物线所对应的函数关系式；

（2）设点A是该抛物线上位于x轴上方，且在其对称轴左侧的一个动点；过点A作x轴的平行线交该抛物线于另一点D，再作AB⊥x轴于点B．DE⊥x轴于点C．

①当线段AB、BC的长都是整数个单位长度时，求矩形ABCD的周长；

②求矩形ABCD的周长的最大值，并写出此时点A的坐标；

③当矩形ABCD的周长取得最大值时，它的面积是否也同时取得最大值？请判断井说明理由．

[image: image215.png]



考点：二次函数综合题。

分析：（1）已知抛物线过原点，代入求得b值而求出二次函数解析式；

（2）①关键在于正确作出旋转后的图形，结合几何知识，利用数形结合的思想求解；

②应当明确矩形ABCD进行求解，逐一讨论求解，要求思维的完备性．

③代入得到二次函数，而进行讨论解得．

解答：解：（1）由题意代入原点到二次函数式

则9﹣b2=0，

解得b=±3，

由题意抛物线的对称轴大于0，

[image: image217.png]


，

所以b=3，

所以解析式为y=﹣x2+3x；

（2）根据两个三角形相似的条件，由于在△ECD中，∠ECD=60°，

若△BCP与△ECD相似，则△BCP中必有一个角为60°，

下面进行分类讨论：

①当P点直线CB的上方时，由[image: image218.png]


于△PCB中，∠CBP＞90°或∠BCP＞90°，

∴△PCB为钝角三角形，

又∵△ECD为锐角三角形，

∴△ECD与△CPB不相似．

从而知在直线CB上方的抛物线上不存在点P使△CPB与△ECD相似；

②当P点在直线CB上时，点P与C点或B点重合，不能构成三角形，[来源:学§科§网]
∴在直线CB上不存在满足条件的P点；

③当P点在直线CB的下方时，若∠BCP=60°，则P点与E1点重合，

此时，∠ECD=∠BCE1，而[image: image220.png]


，

∴[image: image222.png]


，

∴△BCE与△ECD不相似，

若∠CBP=60°，则P点与A点重合，

根据抛物线的对称性，同理可证△BCA与△CED不相似，

若∠CPB=60°，假设抛物线上存在点P使△CPB与△ECD相似，

∴EF=sin60°×4=2[image: image224.png]


，FD=1，

∴ED=[image: image226.png]JE
F? 4+ FD?



=[image: image228.png]


，

∴当矩形ABCD的周长取得最大值时，它的面积能同时取得最大值．

点评：本题是二次函数的综合题型，其中涉及的到大知识点有抛物线的顶点公式和三角形的面积求法．在求有关动点问题时要注意分析题意分情况讨论结果．

中考试题来源：http://www.zhongkao.com/z2011/zkst/ 
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